

新闻说事

“橄榄绿”志愿服务队：聚合志愿力量 激活社区治理



(一)

中杭社区地处县城商业中心，管辖小区数量39个，其中物管小区5个，无物管小区34个，常住人口8千余人，3000余户。地理位置优越，但无物管老旧小区多，如何找到一条适合中杭社区的自治之路？

2022年9月，我县实施城市社区调整优化，城南街道由原先8个社区调整为15个社区。经过优化调整，中杭社区从零开始。2023年，中杭社区创新社区志愿服务形式，成立了以部队元素为基本架构的“橄榄绿初心团”，由退役转业老兵、女子民兵以及“小小兵”三支分队组成，总人数80余人。

“橄榄绿初心团”成立后，团员们每周轮值开展志愿服务，帮助社区做

一些群众接待、矛盾调解、反诈宣传、入户走访、环境卫生整治等力所能及的事，不断提高小区自治能力。

4月7日上午7点半，和往常一样，60岁的罗汉平整理好家中事务，穿上橄榄绿马甲，带上水杯，出发前往中杭社区，开启他半天的工作。

已经退休，为何还要上班？因为他加入了“橄榄绿”志愿服务队，拥有了份“工作”，虽然没有工资，也格外忙碌，可罗汉平却干得乐此不疲。

谈及怎么会加入“橄榄绿”志愿服务队，罗汉平打开了话匣子。“没加入志愿服务队前，我很少去社区，也不了解社工们的工作，自从参与进来后，才了解原来社区工作如此繁杂，社工们非常辛苦。”罗汉平顿

了顿说道，退休后，我空闲的时间比较多，参与到志愿服务队中丰富了自己的退休生活，也结识了不少志同道合的朋友。

罗汉平是“橄榄绿”志愿服务队的副队长，1979年入伍，成为一名空军。在部队中，罗汉平锻造了自身思想、行动、精神上的先进性。1998年退伍转业回到桐庐，入职县国土局，20年军旅生涯，赋予了罗汉平坚韧不拔、忠于职守、迎难而上的特有品质，因此在工作中，他兢兢业业，任劳任怨。

2023年退休后，不甘清闲的他，听说社区有一支“橄榄绿”志愿服务队，丝毫没有犹豫就决定加入其中。

凭借着多年的工作经验，罗汉

在城南街道中杭社区，有这么一支队伍，队员们热心公益，在社会志愿服务中充分彰显出志愿者们的奉献精神、专业素养及高尚品格，他们用自己的精神感染身边的人，越来越多的居民加入志愿服务活动中，让社区更加和谐文明有序，他们就是“橄榄绿”志愿服务队。

这支以退役军人为主、老中青三代组建而成的志愿服务队伍成立时间虽不长，可历经一年打磨，正不断向着架构完善、人数充足、多元特色的方向迈进。

(二)

“小吴，我们单元楼一楼的灯坏了，能来帮忙修一下吗？”接到电话，小吴立刻拎上工具箱前往该单元楼，为住户李奶奶解了燃眉之急。“我腿脚不方便，没有灯就容易摔倒，现在社区里有了小吴，就不用害怕了。”李奶奶告诉记者。

李奶奶口中的小吴也是“橄榄绿”志愿服务队中的一员——吴志勇，他是一位退伍老兵，一名党员，同样也是新桐庐人。“现在一点小事叫个电工不容易，我懂点电工知识，理应为社区服务，为居民服务。”吴志勇说道。如今，每个月的第一个周六，成为他固定为中杭社区辖区内无物业小区进行楼道灯修理的日子。

除了发挥特长为住户修理楼道灯之外，穿上橄榄绿马甲的吴志勇，也积极投身各项社区治理工作。亚运志愿服务期间，在夜间巡逻、社区环境卫生整治等活动中，都能看到吴志勇的身影。

同时，作为志愿者代表，他多次参与了社区的邻里纠纷调解会。去年，国贸公寓小区6幢居民提出加装电梯的需求，这既能解决腿脚不便老年人的出行难题，也能大幅提升居民的生活品质，但因部分住户不同意而迟迟未动工，因此，社区组织了多场调解会。吴志勇凭借自己多年与客户打交道的经验，在调解会中晓之以理、动之以情，站在矛盾双方的角度考虑，成功化解了电梯“加装难”问题。“有了社区工作人员的牵头协调，电梯加装很快得到了落实。”回忆起这件事，居民钟阿姨面露喜色，“真的太感谢小吴了。”

“这些都是举手之劳，微不足道。”当听到不少社区居民对他的赞赏时，吴志勇表示，既然加入了志愿队，披上了“橄榄绿”，他就应该肩负起责任，为社区居民提供更多力所能及的帮助。

在中杭社区，时常能看见“绿马甲”志愿者们忙碌的身影，志愿服务早已在这里蔚然成风。

“橄榄绿”成了社区守护者的代名词，在“橄榄绿”精神的感召下，志愿服务队日渐壮大，罗汉平的爱人也在他的影响下加入到志愿服务队中，随着队伍中女性同胞的越来越多，“女子民兵队”便应运而生。

继“女子民兵队”成立之后，“橄榄绿”志愿服务队中也成立了“小小兵志愿服务队”，这些小队员成了社区中的一道靓丽风景。

家住中杭社区的童欣妤小朋友，是“橄榄绿”志愿服务队中的一员小将。此前，童欣妤的父亲告诉她，社区中忙碌的“绿马甲”叔叔阿姨们都是在义务劳动，分文不取，她因此深受感动。于是，在父亲的鼓励下，童欣妤也披上“绿马甲”，加入了“橄榄绿”志愿服务队下的“小小兵志愿服务队”。

在“小小兵志愿服务队”的积分墙上，她的志愿服务次数排名第一，拥有了最多的五角星。许多次，她和小伙伴们一起走进孤寡老人家中，陪老人们聊聊天、说说话，用孩童的声音为老人们带去了温暖。

“我的子女不在身边，只有这些孩子时常来陪我。”社区居民徐奶奶告诉记者，这让她的心里感到特别温暖。

“我的梦想是成为一名特警。”童欣妤告诉记者。“橄榄绿”精神早在她小小的心中种下了爱国、为民的种子，只待日后生根发芽，长成栋梁。

免费理发、健康问诊……如今，每个月

平经常参与辖区小区楼道消防安全检查活动，重点检查小区疏散通道和安全出口是否畅通，灭火器、消火栓等设施是否完好，用火用电有无违章操作等，用自己的专业为居民们筑牢安全墙。

唱国歌、讲述革命故事……每年的八月一日，中杭社区都会举办建军节活动，罗汉平就会结合自身从军经历为辖区学校学生讲述部队生活，“青少年是祖国的未来，给青少年树立正确的人生观、价值观尤为重要。通过一次次志愿活动，爱国主义精神在广大青少年心中牢牢扎根，这让我很有成就感。”罗汉平表示，自己将以实际行动服务社会、回报社会，彰显自身价值。

(三)

的15日便成了“橄榄绿”志愿服务队的服务日，志愿者们发挥专长，在社区门口以摆摊的形式，为辖区居民提供力所能及的帮助。

“无论男女老少，都能在‘橄榄绿’中发挥自己的光和热，收获别样力量，这也正是‘橄榄绿’成立的初衷，一方面增强居民与社区的粘性，另一方面通过志愿服务的桥梁纽带作用凝聚起居民和社区的力量，共同建设和谐美好的社区。”中杭社区党委书记、居委会主任童琦表示，“橄榄绿”志愿服务队的发展还有很长的路要走，在队伍上还需进一步激发热情，不断挖掘“草根力量”，让更多的退役军人以及其他爱心人士“聚”起来。

“橄榄绿”志愿服务队，正逐渐成为这座城市最美的风景。志愿者们用心用情服务社会，将个人力量融入社会发展，用实际行动彰显“退役不褪色”的军人本色，也诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

“志愿服务无界限，我们希望不仅是辖区内的居民参与进来，其他市民也能参与进来，大家在志愿服务中奉献余热的同时，也能享受到志愿服务给自己的便利与快乐。”童琦说道。接下去，社区将协同志愿服务队纵深打造服务品牌，不断扩大社会效应，吸纳更多社会力量加入，形成联动联建的志愿体系，不断刷新新时代“雷锋名片”，真正温暖“万家灯火”。

(记者 徐文静 郑靖雯/文 图片由中杭社区提供)

记者手记

志愿服务无界限 助人初心永不变

■ 徐文静

志愿服务，是现代社会中一道独特的靓丽风景线。在中杭社区，不止是退休老人，还有妇女儿童等群体，他们用自己的时间、经验和热情，为社区、为他人贡献着自己的力量，也在这个过程中收获着幸福和满足感。

“橄榄绿”志愿服务队，以退役军人为主导，用暖心的服务影响身边人，越来越多志同道合的人惺惺相惜，这种相

互的付出和收获，正是社区和谐发展的基石。

罗汉平、吴志勇只是千万志愿者的一个缩影，在中杭社区，还有金关宝、蒋小祖、胡儒福等退休老人，他们发挥党员的先锋模范作用，为社区的发展注入了新的活力和动力。妇女儿童是社区的重要组成部分，她们通过参与社区文化活动、家庭教育、邻里互助等方式，不

仅丰富了社区的文化生活，为社区的文明和谐贡献自己的力量，还提升了社区的整体文明程度。

“我们每个人都是社区的一份子，守护好社区也是我们的责任。”志愿者们纷纷表示，参加志愿服务，让自己实现了人生价值，找到了生活的快乐源泉。

活力有爱，其乐融融。如今，“橄榄绿”志愿者们用实际行动影响着更多的

人，他们的日子也越来越丰富多彩、越来越有意义、越来越具吸引力。志愿者已成为推动社区秩序稳定和社会文明和谐的重要力量。

淳酒桐庐 情浓答答
桐庐农村商业银行 家门口的贴心银行
贷款咨询: 64218853 服务投诉: 64218819

养生堂

谷雨时节 注意固护脾胃

谷雨，春天的最后一个节气，从料峭迎春到婀娜晚樱，土地里，滋养着永恒的生命之歌。

我们的身体也有土地，也就是脾土。《黄帝内经》说：“脾者土也，治中央，常以四时长四脏，各十八日寄治，不得独主于时也。”在每个季节最后18天，脾都会参与到季节的转换中来，是脾的旺盛时期。

谷雨时节，随着雨水的滋润，大地焕发出新的生机，脾胃也逐渐旺盛起来。此时是养护脾胃的关键时刻。雨水增多，湿邪容易侵入人体，如果体内湿气过重，就会损伤脾胃的健康。脾胃是人体的后天之本，主运化水湿，如果脾胃功能受损，就会导致水湿代谢失常，所以这段时间，我们要特别注意固护脾胃，特别是久坐，容易焦虑，湿气重，肝脾不和，便便不畅的。

朋友，一定要趁着脾土的旺盛期，养好身体里的土地。

养护脾胃的方法多种多样，其中饮食调养是最为重要的一环。我们可以多吃一些健脾活胃的食物，如山药、薏米、红枣、山楂等，这些食物有助于呵护脾胃，促进水湿代谢，减少湿气对人体的伤害。此外，还可以适量食用一些富含蛋白质和维生素的食物，如瘦肉、蛋类、新鲜蔬菜等，以增强身体的免疫力。

总之，在春季养护脾胃是非常重要的。通过合理的饮食调养和生活习惯的调整，我们可以让脾胃功能越来越强壮，身体越来越健康。让我们在这个充满生机的季节里，共同迎接一个更加美好的明天。

(记者 徐文静 整理)

养老面对面

警惕金融诈骗盯上老人

今年1月，国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》，明确提出要打击涉老诈骗行为。为此要广泛开展老年人识骗防骗宣传教育活动，依法严厉打击以投资“养老项目”、销售“养老产品”、宣称“以房养老”、代办“养老保险”、开展“养老帮扶”等名目侵害老年人合法权益的各类诈骗犯罪。

近年来，不法分子用承诺高额分红、保本高息、预定养老服务等说辞，诱骗老年人投资所谓“高回报”产品的案例层出不穷。这些不法分子利用老年人对理财知识不足、辨识能力不强等特点，绞尽脑汁骗光他们的“钱袋子”。

“免费送礼”是不法分子吸引老年人的主要手段之一。在中消协公布的案例中，青岛的王女士为领礼品参加了某投资公司举办的理财讲座，听说该公司理财产品高利息、低风险，便心动不已，签署了高达100余万元的理财合同。

到家后才发现是一份借款合同。合同到期后，经营者无法还款，被转移的钱财也难以追回。

在此提醒各位老年朋友以及家有老人的子女们，一定要告知老人，理财应以“稳”为主，不要被小礼品或口头承诺的福利诱惑，特别是看到“高收益”“低风险”“快钱”等字样时，一定要多留“心眼儿”。

此外，利用非法集资手段实施诈骗也是常见手段。这类骗局主要

以发展会员、投资加盟店，或利用P2P(网络借贷平台)和民间借贷等形式，进行非法集资。

据中消协提供的案例，一家号称经营投资黄花梨种植和林权转让项目的公司以股权转让为名，邀请老年人观看宣传视频、听取投资讲座。受害者李女士在此案中被骗15万元，至今无法收回本金和利息。

此外，在非法吸收公众存款或非法集资的案例中，还有利用互联网电子商铺、电子百货等虚拟产品，以投资委托经营、到期回购等方式进行非法集资，或利用电子黄金、投资基金、网络炒汇等新名词迷惑投资人，谎称是新的投资理财工具或金融衍生物等形式，哄骗老年人，让老年人深信不疑。

中消协提醒，老年人一旦发现投资理财上当受骗，第一时间要选择报警。同时可以向银监会举报，由当地银监、公安等部门介入查处。如果是群体性案件，公安机关已经立案的，可以马上去登记。

金融理财如同双刃剑，既能带来财富增值，也可能成为不法分子侵害老年消费者的工具。政府、金融机构、社会各界以及每一位家庭成员，都应当携手合作，加强金融知识的普及，提高老年人的风险防范意识，共同守护好老人的“钱袋子”。

(以上案例来自中消协和媒体曝光 记者徐文静 整理)